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У статті окреслено особливості вимірювань 
якості управлінської діяльності закладу освіти на 
засадах кваліметричного підходу. Виокремлено на-
прями управлінської діяльності. Уточнено поняття 
«фактор» та «критерій», запропоновано фактори 
та критерії для вимірювання якості управлінської 
діяльності. Побудовано факторно-критеріальну мо-
дель вимірювання якості управлінської діяльності ке-
рівника закладу освіти.

Ключові слова: якість освіти, якість управлін-
ської діяльності, моніторинг, вимірювання, квалі-
метрія, критерій, фактор, факторно-критеріальна 
модель.

В статье обозначены особенности измерений 
качества управленческой деятельности учебного за-
ведения на основе квалиметрического подхода. Выде-
лены направления управленческой деятельности. 
Уточнены понятия «фактор и «критерий», предло-
жены факторы и критерии для измерения качества 
управленческой деятельности. Построена фактор-
но-критериальная модель измерения качества управ-
ленческой деятельности руководителя образова-
тельного учреждения.

Ключевые слова: качество образования, каче-
ство управленческой деятельности, мониторинг, 
измерения, квалиметрия, критерий, фактор, фак-
торно-критериальная модель.

The article outlines the peculiarities of measuring 
the quality of management activity of the educational in-
stitution on the basis of the qualimetric approach. The 
directions of management activity are singled out. The 
term «factor», «criterion» is specified. The factors and 
criteria for measuring the quality of managerial activity 
are proposed. The factor-criterial model of measuring 
the quality of managerial activity of the head of the edu-
cational institution was constructed.

Key words: quality of education, quality of manage-
ment activity, monitoring, measurement, qualimetry, cri-
terion, factor, factor-criterion model. 

Постановка проблеми. Добробут, освіта та здо-
ров’я людини є головними чинниками якості життя, а 
основною метою і пріоритетом суспільного розвитку 
ХХІ століття – якість освіти.

Якість освіти є показником, завдяки якому визна-
чається ефективність функціонування системи освіти 
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в цілому, а якість освітньої діяльності відповідно – 
рівнем організації освітнього процесу, що передбачає 
здобуття особами якісної освіти та відповідає вимо-
гам, встановленим законодавством та/або договором 
про надання освітніх послуг [4, с. 4].

Оскільки, відповідно до Закону України «Про 
освіту» (стаття 41), система забезпечення якості в за-
кладах освіти має включати стратегію, оприлюднені 
критерії, процедури вимірювання управлінської ді-
яльності керівників закладу освіти, то модернізація 
управління у зв’язку з цим є актуальною проблемою. 
Вимірювання якості управлінської діяльності надасть 
можливість удосконалити якість освітніх послуг зав-
дяки залученню наявних ресурсів.

Аналіз наукових досліджень та публікацій. Пи-
тання щодо застосування моніторингових технологій 
розглядали у своїх дослідженнях О. Майоров, Б. Га-
євський, Г. Єльникова, Ю. Конаржевський, Т. Лукіна, 
З. Рябова, А. Борова, О. Касьянова, Г. Полякова та ін. 
Проблемі застосування вимірювань окремих напря-
мів освітньої діяльності присвячено наукові праці 
таких авторів, як Г. Дмитренко, Г. Єльникова, Л. Да-
ниленко, М. Поташник, З. Рябова, О. Боднар та ін.

Водночас проблеми моделювання управлінської 
діяльності, розробка факторно-критеріальних моделей 
напрямів діяльності педагогів, якості управлінської ді-
яльності досі залишаються актуальними. Саме цьому 
питанню і присвячене наше дослідження.

Мета статті – розробити факторно-критеріальну 
модель вимірювання якості управлінської діяльності 
закладу освіти.

Виклад основного матеріалу. Управління якістю 
освіти покликане забезпечити досягнення цілей ста-
більного функціонування і розвитку освітньої систе-
ми. Управлінню закладом освіти властиві такі функції: 
прогнозування, планування, оцінювання реального 
стану системи, прийняття рішень та їх виконання, а 
також моніторинг досягнення означених цілей.

Відповідно до статті 48 Закону України 
«Про освіту» моніторинг якості освіти – це система 
послідовних і систематичних заходів, що здійсню-
ються з метою виявлення та відстеження тенденцій 
у розвитку якості освіти в країні, на окремих тери-
торіях, у закладах освіти (інших суб’єктах освітньої 
діяльності), встановлення відповідності між фактич-
ними результатами освітньої діяльності та її заявле-
ними цілями, а також оцінювання ступеня, напряму і 
причин відхилень від цілей [4].

 Внутрішній моніторинг якості освіти дає змогу:
- простежити діяльність педагогічного працівни-

ка, результативність його діяльності;
- здійснювати внутрішню та зовнішню корекцію 

впродовж означеного періоду;
- отримати об’єктивну інформацію про поточний 

стан освітнього процесу;
- удосконалювати освітній процес;
- прогнозувати розвиток закладу освіти;
- прогнозувати якість освіти;
- створювати оптимальні соціально-психологічні 

умови для саморозвитку та самореалізації учнів;
- визначати причини негативних рейтингів, попе-

реджати перенавантаження учнів;
- виявляти обдарованих учнів, стимулювати їхній 

інтелектуальний розвиток;
- моделювати розвиток освітнього процесу з боку 

адміністрації тощо.

Комплекс процедур моніторингу якості освіти 
дозволяє виявити динаміку розвитку закладу освіти в 
певний період. Він добре вписується в алгоритм мар-
кетингу освітніх послуг, забезпечує інформаційну 
стабільність, запобігає дефіциту інформації під час 
підготовки рекомендацій та прийняття управлінських 
рішень, підвищує їхню обґрунтованість.

Зважаючи на Закон України «Про освіту», наказ 
МОН України «Про затвердження Типової освітньої 
програми організації і проведення підвищення квалі-
фікації керівних кадрів закладів загальної середньої 
освіти (ЗЗСО)» та відповідно до вимог Концепції 
«Нова українська школа», у закладі освіти актуаль-
ними є такі напрями управлінської діяльності:

- планування роботи закладу освіти;
- створення системи органів управління закладом 

освіти;
- створення системи органів самоврядування та 

їхньої діяльності;
- стратегічні тенденції розвитку закладу освіти;
- державно-громадське управління закладом за-

гальної середньої освіти;
- документальний супровід функціонування за-

кладу освіти;
- фінансова автономія;
- управління кадровою роботою закладу загаль-

ної середньої освіти;
- реалізація Концепції «Нова українська школа», 

Державного стандарту початкової загальної освіти.
Зважаючи на викладене вище, виникає потреба у 

свідомому та систематичному вивченні стану функціо- 
нування та розвитку основних напрямів діяльності в 
закладі освіти. Сучасним механізмом вивчення ста-
ну функціонування та розвитку основних напрямів 
діяльності є процедури кваліметричних вимірювань.

Моніторингова система в роботі адміністрації зак- 
ладу освіти винятково коректна, адже дає змогу безкон-
фліктно вирішувати найболючіші питання навчально-
го процесу, а моніторингова діагностика змінює суть 
контролю, стимулює роботу вчителя над собою. 

Визначення стану освітнього показника можна 
досягти завдяки апарату вимірювання. Оцінювані па-
раметри та показники діяльності закладів освіти, щоб 
стати вимірюваними, повинні конкретизуватися. У та-
кій моделі, як апарат вимірювання, використовується 
кваліметрія (від «квалі» – якість, «метро» – міряю).

 Вимірювання – процедура визначення числово-
го значення величин шляхом якоїсь міри [1, с. 15]. За 
визначенням В. Черепанова, кваліметрія – це наукова 
дисципліна, яка вивчає методологію та проблемати-
ку комплексних оцінок, якості будь-яких об’єктів – 
предметів, явищ або процесів [2].

 Кваліметричний принцип полягає у кількісному 
вимірюванні якості роботи за допомогою умовних 
балів. Через сукупність показників із застосуванням 
відповідної математичної моделі можна отримати 
комплексну оцінку якості.

 Факторно-критеріальна модель складається із 
факторів, за які умовно приймаються напрямки ді-
яльності як чинники, що впливають на її якість. Пере-
лік складових кожного напряму умовно приймається 
за критерії як «мірило» вимог до цих напрямів. Для 
кожного фактора і кожного критерію обчислюється 
значення його вагомості серед усіх факторів або кри-
теріїв [2, с. 76].



18

НОВА ПЕДАГОГІЧНА ДУМКА. 2019. № 1 (97)

 Критерій – це підстава для оцінки, визначення, 
класифікації чогось і мірило [2, с. 485].

 Для кожного фактора і кожного критерію обчис-
люється значення його вагомості серед всіх факторів 
або критеріїв. Зокрема, у таблицю зводяться факто-
ри, критерії та вагомості. Розрахунки виконуються за 
правилами кваліметрії в межах одиниці, що дає змогу 
порівняти абсолютно всі заміри між собою, а з метою 

автоматизації обчислень використовують комп’ютер-
ну техніку.

 Для відслідковування освітнього процесу, зві-
тування перед батьками і піклувальною радою, ре-
зультатів діяльності закладу освіти пропонуємо 
факторно-критеріальну модель вимірювання якості 
управлінської діяльності (див табл.).

Таблиця 
Факторно-критеріальна модель управлінської діяльності
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F1= m1(V1K1+ V2K2)
F2= m2(V3K3+V4K4+V5K5)
….
F10= m10(V35K35+V36K36+…+ V40K40)
Загальний рівень управлінської діяльності закладу 

освіти визначається за формулою: D = F1+ F2+ …+ F10.
Градація критерію: 0 – критерій практично не ви-

конується; 0,25 – критерій виявляється менший ніж 
наполовину висунутих вимог; 0,5 – критерій виявля-
ється наполовину висунутих вимог; 0,75 – критерій 
більший ніж наполовину згідно з висунутими вимо-

гами, але менший за відповідні вимоги; 1 – критерій 
відповідає встановленим вимогам.

Висновки. Запропонована нами факторно-крите-
ріальна модель вимірювання якості управлінської ді-
яльності дає можливість визначити напрям розвитку 
закладу освіти, а за необхідності – проводити регу-
лювання освітнього процесу.

Моделювання управлінської діяльності шляхом 
побудови факторно-критеріальних моделей управлін- 
ської діяльності залишається перспективним напрямом 
внутрішнього моніторингу, оскільки сприяє визначенню 

Продовження таблиці
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не лише якості управлінської діяльності зокрема, а й 
стану та перспектив розвитку якості освіти загалом.
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